



有你真好

■ 文 / 彰化基督教醫院 劉佳怡專科護理師
圖 / 彰化基督教醫院 洪婉純社工師

鈴！鈴！鈴！護理站的電話響起，電話那頭傳來楊媽媽的聲音：「趕快推推車下來幫我。」隨著楊媽媽的出現，「楊媽媽！你來了！」的聲音便此起彼落，然後許多家屬們便會拿著自己的鍋碗瓢盆出來，因為楊媽媽又煮了許多病童愛吃的料理來分享給每位病童及家屬。

楊媽媽的孩子也是本院的兒癌病童，但是在奮戰許久之後，仍不敵病魔的摧殘，決定去當個快樂的小天使。在孩子剛移民天堂時，楊媽媽常常會回到病房，和護理人員及家屬聊聊天，於是我們就邀請她當我們家屬聯誼會的志工，可以為更多的病童服務，和家屬分享自己的經驗。不久之後，她發現病童們常常想吃家裡煮的東西，但是因為醫院內無法煮食，所以就沒有辦法吃到媽媽的味道！突然她發現她可以為孩子們做些什麼事了。於是她就去問住院的病童想吃些什麼東西，隨後就為病童們煮了一大鍋的爌肉，美味料理及熱騰騰的湯，以專人宅急便的方式，快速的送到醫院，分享給每一位病童。楊媽媽說：「看著病童吃東西時滿足的笑容，她就心滿意足了。」之後楊媽媽就會不定期為病童帶來更多美味的料理，甚至有病童會打電話給楊媽媽說他想要吃什麼東西呢。而當每到特殊的節日，楊媽媽也會為大家準備



兒癌親子座談會，協助大家找到再出發的動力

不同的應景食物，如粽子、月餅…等。在這個付出過程中，我想楊媽媽不止幫助了病童及家屬，同時也療癒了自己。

而另一位家屬聯誼會的志工陳媽媽，她則是在孩子痊癒後就積極參與志工活動，每週固定到醫院探視家屬及病童，為他們加油打氣，每個月也都會陪同氣球老師到醫院，帶孩子們參與折氣球活動，而且每次的活動，老師都會寫一些祝福的卡片，為孩子帶來歡樂與祝福。有時陳媽媽也會帶自己已經痊癒的孩子到醫院為病童加油，讓他的孩子和病童分享生病的經驗及困境，以及和父母之間的互動與溝通，



志工媽媽與氣球老師的愛心活動

也讓病童及其父母看見希望，孩子是有很大的機會可以治癒回到學校，回歸家庭，繼續原本的生活。

當孩子被診斷出罹患癌症時，家屬總是惶惶不安，不知道未來的路該如何走下去。雖然在醫院中有醫護人員的陪伴及細心照護，然而在漫長的治療過程中，家屬的內心仍然承受者莫大的壓力以及對未來的不確定感，這些擔憂與害怕，常會讓家屬不知該找誰傾訴，唯有曾經一同經歷過相關經歷的人才能體會吧！有鑒於此，彰化基督教醫院在兒癌家陳美惠老師及楊慶榮先生的推動下，於民國 79 年 10 月成立了兒童癌症團體暨家屬聯誼會，成員均為本院兒癌家屬，其主要目的是要協助病童

疾病適應、醫療諮詢及衛教、病童及家屬的情緒支持。轉眼間，彰基兒童癌症團體暨家屬聯誼會已經成立了 26 年，在這些年間，我們每年都會舉辦兒癌旅遊以紓解病童及家屬的情緒壓力，讓他們在醫護人員的陪伴下，可以無後顧之憂，放心的去玩；不定期舉辦家屬座談會，提供醫療相關的資訊及諮詢；若有需要時，也會不定期到病患家裡去關懷及慰問；每年寒暑假則在門診舉辦一些靜態活動，如黏土、捏麵人、桌遊等，陪看診的病童度過等待的時光；同時也鼓勵治癒的病童，利用時間回到醫院當志工，給予住院中病童更正向的鼓勵，也陪伴他們度過治療過程中的不適。

本院家屬聯誼會的志工，無論是孩子已經痊癒或是移居天堂，只要願意，我們都非常歡迎他們回到醫院參與各種活動或是探視住院中的病童及家屬，陪他們一起哭、一起笑，和他們分享照顧病童的心得，告訴新發病的病童一些照顧上的注意事項，給予病童及家屬精神上的支持與鼓勵。

這麼多年來，彰基兒童癌症團體暨家屬聯誼會的志工們，協助了非常多的病童及家屬，陪伴他們度過許多艱困的時刻，讓他們可以以更堅定的決心去面對及治療疾病，讓他們知道，即便是處於困境中，仍有許多人默默地在陪伴著，默默地為你禱告、祝福，期待著孩子能恢復健康、重新投入社會。在這裡，我想大聲的對這些志工們說：「有你真好。」